


ВСТУП

З 2014 року Російська Федерація супроводжує свою агресію проти Укра-
їни інформаційними операціями, спрямованими на просування власних 
наративів на українську аудиторію. Їхня мета – деморалізація громадян 
України, позбавлення волі до спротиву, зміна свідомості таким чином, щоб 
українці стали вважати ворогом не агресора, а власну державу.

Росія проводить інформаційні операції зі втручання в інформаційний про-
стір як відкрито, так і приховано, намагаючись піднести свої дії «під фаль-
шивим прапором» як питомо українські. Ворог створює, зокрема і псевдоу-
країнські сторінки в соціальних мережах та месенджерах, аби приховано 
достукатись до української аудиторії.

Один із таких ресурсів - канал в Telegram під назвою «НачШтабу», який 
пише про армію і орієнтується на військову аудиторію. Центр стратегічних 
комунікацій та інформаційної безпеки (ЦСКІБ) у співпраці із Кібердепар-
таментом СБУ та Головним управлінням комунікацій ЗСУ проаналізували 
його контент. Всього було проаналізовано близько 27 тисяч одиниць меді-
аконтенту, який опублікував цей канал за період з 8 червня 2018 року до 
26 липня 2024 року.

Кількість підписників: 27 805 (Додаток 1)

Динаміка кількості підписників за період з 12.08.2020 по 16.08.2024 була 
незначною. Станом на 12.08.2020 року підписниками каналу «НачШтабу» 
було 20635 користувачів. В серпні 2024 року кількість підписників ста-
новила близько 28 тис. користувачів. Пік активності на telegram-каналі 
спостерігався в лютому 2022 року - 79605 користувачів було підписано 
на канал. Згодом, після великої кількості позиційних матеріалів з іденти-
фікацією каналу як інструменту російського ІПСО, кількість підписників 
почала зменшуватись.

Кількість активних учасників: 4 014

Кількість активних учасників, які взаємодіють із контентом, залишаючи 
реакції та коментарі, незалежно від того, чи є вони підписниками пабліку, 
чи ні, значно менша за загальну кількість підписників.

Кількість постів: 28 391 (Додаток 2)

За період від першої публікації 18.06.2018 до останньої публікації 
16.08.2024 на telegram-каналі «НачШтабу» було опубліковано 28 391 
публікація з загальною кількістю реакцій 1 689 563. Динаміка перегля-
дів публікацій сумарно по днях була відносно невисокою – 70-120 тис. 
за день. Проте в лютому 2022 року спостерігався значний інформацій-
ний сплеск (у зв’язку із певним приростом підписників). Кількість пе-
реглядів публікацій сумарно за день зросла до 2,4 млн користувачів.
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@nach_shtabu

Кількість згадок: 3628 публікацій (Додаток 3)

В інформаційному просторі мережі Інтернет виявлено близько 4 тис. зга-
док telegram-каналу «НачШтабу», переважно в месенджері Telegram 
(близько 830 каналів розмістили згадку про «НачШтабу»). Крім того, 
на telegram-каналі «НачШтабу» розміщено згадки та цитування інших 
telegram-каналів (347 каналів згадувались у 950 постах).

Більшість згадок в українському сегменті мережі Інтернет стосуються 
ідентифікації каналу як інструменту російського ІПСО. А в російському 
сегменті telegram-канал «НачШтабу» позиціонують як український вій-
ськовий канал, цитування якого слугує джерелом російських ІПСО (Дода-
ток 4).

Отже, Telegram-канал «НачШтабу» є низькорейтинговим ресурсом з 
незначною кількістю підписників (близько 28 тис. підписників), з яких 
лише 4 тис. є активними користувачами.

Кількість підписників, як і кількість переглядів постів, протягом 2020- 
2024 років трималась на приблизно схожому рівні. Пік активності на 
telegram-каналі спостерігався в лютому 2022 року (79605 користувачів 
було підписано на канал та 2 328 400 переглядів публікацій в середньо-
му за день). 

Структура дослідження по Telegram-каналу «НачШтабу» складається із 
описової частини, в якій досліджуються основні види підозрілої та злочин-
ної діяльності і 9 блоків додатків, які структуровані за хронологією, а також 
шкідливою та підозрілою діяльністю цього каналу.
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СТВОРЕННЯ, РОЗКРУТКА  
І «СПЛЯЧИЙ РЕЖИМ»

Канал був заснований 18 червня 2018 року. На першому етапі він набирав 
популярність за рахунок передруку окремих новин з медіа та офіційних 
сторінок у соцмережах, пов’язаних із українською армією. Спочатку кон-
тент створювався українською мо-
вою (проте часом із елементарни-
ми лінгвістичними помилками). 

З липня-серпня 2018 року він став 
переважно російськомовним. 
Саме по собі ведення Telegram-ка-
налу російською мовою не є оз-
накою того, що це ресурс Москви. 
Важливішими є поведінкові марке-
ри адміністраторів, а також ідеї, які 
вони просувають.

Адміністраторами цього Telegram- 
каналу є щонайменше дві особи:  
@VitalPorechniy та @egor_platonko. 
З джерел в правоохоронних ор-
ганах України відомо, що пер-
ша особа насправді є грома-
дянин Росії Кузнєцов Антон 
Ігорович, 18.08.1995 р.н., уродже-
нець м. Череповець Вологодської області, РНОКПП рф 352830973730, 
паспорт громадянина рф 1915 041358 від 29.12.2015, виданий міжрайон-
ним відділом УФМС Росії по Вологодській області в місті Череповець. 
Його контактні дані - телефон +79992601181. e-mail: antonov@mail.ru,  
antonkuznecov35@yandex.ru. Особа другого адміністратора під нік-не-
ймом @egor_platonko наразі не встановлена, але він з’являється на 
Telegram-каналі як контакт для «зворотнього зв’язку з підписниками», на-
рівні з Кузнєцовим.

Протягом другої половини 2018 року активність Telegram-каналу «Нач- 
Штабу» була порівняно незначною і підозрілої діяльності практично не за-
фіксовано. Основним контентом були власні та перепощені новини, пов’я-
зані зі Збройними Силами України та іншими військовими формуваннями. 
З цього можна зробити висновок, що канал був одразу націлений на сере-
довище українських військовослужбовців, а також осіб, із ними пов’язаних.
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З 18 червня по 31 грудня 2018 року була зафіксована наступна підозріла та 
шкідлива активність каналу «НачШтабу»:

  5 псевдоінсайдів з військових частин, які анонімно висвітлювали 
нібито проблемні питання повсякденного життя військових частин 
України або корупційної діяльності командирів.

  1 інсайд, пов’язаний із витоком таємної інформації.

  6 повідомлень, пов’язаних із нібито «моральним занепадом» армії.

  1 повідомлення про нібито самогубство військових.

  1 повідомлення, яке налаштовує проти призову громадян до складу 
Збройних Сил України.

  1 імовірний фейк.

  6 посилань в повідомленнях на російські або проросійські інтер-
нет-ресурси.

Від початку 2019 року канал «НачШтабу» суттєво активізувався за об’ємом 
публікацій. З того ж часу і активізувалось просування наративів російської 
пропаганди. А також самого каналу - його візуальна реклама з’явилась на-
віть на бігборді, який розмістили прямо перед будівлею Міністерства обо-
рони України на Повітрофлотському проспекті.

Реклама 
Telegram-каналу 
«НачШтабу» в Києві.  
Фото texty.org.ua
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ПСЕВДОІНСАЙДИ З УКРАЇНСЬКИХ 
ВІЙСЬКОВИХ ФОРМУВАНЬ ТА 
«МОРАЛЬНИЙ ЗАНЕПАД УКРАЇНСЬКОЇ 
АРМІЇ» ЯК ОСНОВНИЙ МЕСЕДЖ  
2019-2021 РОКІВ

З початку 2019 року Telegram канал «НачШтабу» розширив своє напов-
нення. Його адміністратори почали масово публікувати «інсайди» під ви-
глядом «діалогу» із підписниками, які нібито надсилали свої історії із вій-
ськових частин України, а адміністратори – їх публікували.

Моніторинг аналітичного відділу ЦСКІБ дозво-
лив зробити висновок, що найбільша кількість 
повідомлень каналу в 2019 році стосувалась 
публікацій т. зв. «інсайдів» у військових части-
нах ЗСУ, НГУ, ДПСУ, інших військових форму-
вань, а також військових навчальних закладів. 
Повідомлення стосувались нібито повсякден-
ного життя і порушень у військових формуван-
нях України. Пости каналу «НачШтабу» сто-
сувались нібито ненарахування соціальних 
виплат військовослужбовцям, корупційної ді-
яльності коман-
дирів військових 
частин та на-
вчальних закла-
дів, розкрадання 
військового май-
на та інше.

В 2019 році було опубліковано як мінімум 
127 «псевдоінсайдерських» повідомлень, в 
2020 році – 453, в 2021 році – 175.

Інша основна тема повідомлень, які поширю-
вав Telegram-канал «НачШтабу», стосувала-
ся нібито «морального занепаду» військо-
вослужбовців Збройних Сил, Національної 
Гвардії та інших військових формувань. Таке 
враження створювала аномальна кількість 
повідомлень про кримінальні злочини вій-
ськовослужбовців (зокрема, проти цивіль-
них громадян в різних областях України),  
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пов’язаних із вживанням алкогольних та нарко-
тичних речовин, нестатутні відносини, які при-
звели до тяжких тілесних ушкоджень, вбивств, 
згвалтувань цивільних жінок і т.п.

В абсолютній більшості повідомлення на ці 
теми мали анонімний характер, не підкріпле-
ні жодними доказами, окрім неверифікованих 
скрінів із месенджеру Telegram, які нібито над-
силали підписники адміністраторам каналу. 
Що стосується повідомлень про «моральний 
занепад армії», то більше 90% цих повідомлень 
не були обґрунтовані навіть цим. 

У 2019 році було зафіксовано щонайменше 176 
повідомлень на тему «морального занепаду», в 

2020 – 97 повідомлень, в 2021 – 58 повідомлень.

Ці тези про нібито зловживання українських військових та деморалізацію 
військовослужбовців мали на меті:

  дискредитувати Збройні Сили, Національну Гвардію та інші вій-
ськові формування в очах громадян України;

  переконати громадян України не вступати до лав українського 
війська, а діючих військовослужбовців – звільнятись із його лав;

  надати важливості Telegram-каналу «НачШтабу» як джерелу 
нібито унікальних новин, про які «не 
розповість» військове командування 
України, щоб завоювати довіру вій-
ськовослужбовців-підписників, з по-
дальшою метою спонукати їх ділитись 
інформацією, зокрема, службового і 
таємного характеру;

Окремою складовою кампанії із «висвітлен-
ня морального занепаду ЗСУ» є аномально 
велика кількість повідомлень «НачШтабу» 
про самогубства військовослужбовців. За 
2019 рік було зафіксовано щонайменше 38 
повідомлень, в 2020 – щонайменше 19, а в 
2021 – 20, у яких не було наведено жодних доказів, що ці історії справді 
мали місце і в тому вигляді, в якому це подавав Telegram-канал. 
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Адміністратори при цьому майже не при-
ховували зловтіху, публікуючи такі історії. 
У 2021 році повідомлення почали ілюстру-
вати фотографіями мертвих людей, проте 
без переконливих доказів їх належні до ЗСУ 
і взагалі того, чи ці історії не є цілковито ви-
гаданими. Проте зловтіха та натуралістичні 
подробиці самогубств є нехарактерною по-
ведінкою для українського військового кана-
лу в соцмережах.

Серед інших «соціальних питань», які висвіт-
лював Telegram-канал «НачШтабу», були:

  «поширене дезертирство та само-
вільне залишення частини (СЗЧ) на 
тривалий строк» (у 2019 році канал випустив щонайменше 18 повідо-
млень на цю тему, в 2020 – 11 повідомлень, в 2021 – 3);

  антипризовна кампанія (в 2019 році канал випустив щонайменше  
4 повідомлення на цю тему, в 2020 – 1, в 2021 – 7).
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Попри велику кількість повідомлень, пов’язаних із «псевдоінсайдами» з 
військових частин, які мали на меті начебто «задовольнити попит» цільо-
вої аудиторії на «відкрите висвітлення проблем в українській армії», справ-
жня мета каналу «НачШтабу» - це відкритий і прихований збір даних про 

ЗСУ, НГУ, військові навчальні заклади. А саме, 
командний, особовий склад, дислокацію, мо-
рально-психологічний стан, військові докумен-
ти, відомості про техніку, озброєння, навчальні 
програми, особисті дані військовослужбовців. 
Це свідчить про шпигунську діяльність осіб, які 
стоять за цим Telegram-каналом.

Припускаємо, що в 2018-2021 роках «НачШта-
бу» проводив шпигунську діяльність приблизно 
за таким алгоритмом:

  розкрутка каналу за рахунок републікації 
військових новин, для того, щоб залучити до 
підписників якомога ширше коло військово- 
службовців;

  психологічні маніпуляції із аудиторією з ос-
новною тезою, що канал «НачШтабу» нібито 
вирішує розголосом проблеми, пов’язані з вій-
ськовою службою: корупцією, зловживаннями 
тощо;

  створення ілюзії діалогу з підписниками;

  вивчення аудиторії каналу як за рахунок 
можливостей і незахищеності даних самого 

Telegram, так і шляхом періодичних опитувань, де від підписників вима-
галось вказувати вік, стать, регіон, професію, належність до роду військ 
ЗСУ або інших військових формувань та навчальних закладів;

  заклики в постах каналу ділитись будь-якою інформацією про повсяк-
денне життя військової частини, командний склад, вірогідні проблеми 
(цьому присвячено більшість повідомлень; з кінця 2019 року канал почав 
обіцяти грошову винагороду за будь-яку «історію»);

  імовірно паралельно адміністратори «НачШтабу» перевіряли можливо-
сті того чи іншого «інсайдера» щодо його доступу до більш закритої і чут-
ливої воєнної інформації;

«НАЧШТАБУ» ЯК ЗАСІБ ДЛЯ 
ШПИГУНСТВА ЗА ВІЙСЬКОВИМИ
(ДО ПОЧАТКУ ПОВНОМАСШТАБНОГО ВТОРГНЕННЯ)
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  після встановлення довірчого контакту – без-
посередньо збір особливо чутливої воєнної ін-
формації.

За 2019 рік ЦСКІБ зафіксував щонайменше 26 
повідомлень, які можна кваліфікувати як заклик 
до збору, а також публікації персональних да-
них, особливо чутливої воєнної інформації, до-
кументів або їхніх проєктів. У 2020 році – 75 по-
відомлень. В 2021 – 30 повідомлень.

Особливістю 2020-2021 років є публікація серії 
повідомлень із закликом надавати інформацію 
про кожну окрему бригаду, полк ЗСУ усіх родів 
військ, навчальних центрів, а також вищих на-
вчальних закладів (зафіксовано 62 такі повідом-
лення, які публікувались послідовно).

У першій половині 2021 року адміністратори ка-
налу «НачШтабу» під виглядом боротьби із ко-
рупцією закликали підписників фотографувати 
і надсилати тран-
спортні засоби, 
на яких пересува-
ється командний 

склад військових частин (включаючи машини 
Генерального Штабу ЗСУ). 

Наприкінці 2021-го - на початку 2022 років 
«кореспонденти» «НачШтабу» здійснювали 
поїздки і відеозйомку прифронтових населе-
них пунктів Донецької та Луганської областей 
під виглядом спілкування із місцевими меш-
канцями.

Особи, які це проводили, а також справжня 
мета таких поїздок має бути встановлена пра-
воохоронними органами і їхніми технічними 
можливостями. Проте, враховуючи зростаю-
чий інтерес адміністраторів Telegram-кана-
лу «НачШтабу» до конфіденційних даних про 
ЗСУ, а також, що ці поїздки відбувалися на-
передодні повномасштабного вторгнення – є 
підстави підозрювати ресурс у шпигунській 
діяльності.
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З самого початку «НачШтабу» намагався діяти під прикриттям «патріотич-
ного» українського ресурсу. Проте аналіз лінгвістики, візуальних джерел 
окремих повідомлень та перехресних посилань демонструє ознаки того, 
що цей канал має російське походження.

В його практиці були посилання на російські/проросійські/колабораційні 
ресурси: 2018 рік – як мінімум 6 повідомлень, 2019 – 1.

Також нібито український військовий контент ілюструвався візуальни-
ми джерелами, де були присутні російські солдати . На початку існуван-
ня Telegram-каналу «НачШтабу» були зафіксовані лінгвістичні помилки в 
українській мові, незнання української географії (5 випадків за 2019 рік).

ІНШІ ПОВІДОМЛЕННЯ  
В 2019-2021 РОКАХ
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Важливою ознакою, яка вка-
зує на російський харак-
тер «Начштабу», є прихова-
не просування російських 
пропагандистських пові-
домлень (окрім згаданих 
вище).

Особливе місце займає персональна ата-
ка каналу проти тих осіб і командирів, які 
почали викривати його шкідливу діяль-
ність та зв’язок із рф. У 2020 році таких 
повідомлень було як мінімум 12, в 2021 – 1.

«НачШтабу» неодноразово рекламував 
або посилався на інші Telegram-канали. 
Серед них були як перевірені медіа і по-
тенційно нейтральні сторінки, так і ті, які 
в підсумку виявились анонімними або во-
рожими. Зокрема, в 2019 році таких пові-
домлень із посиланнями на канали вияви-
лось щонайменше 47 (серед них NewsOne 
та канали, які були викриті як «Z-пропа-
ганда»), в 2020 році – як мінімум 17 (се-
ред них «Темный рыцарь», «Легитимный», 
анонімні канали, споріднені з «НачШта-
бу», але таргетовані на НГУ та Національ-
ну Поліцію, а також, як мінімум, 2 кана-
ли, які стали рупорами «Z-пропаганди» 
і 1 який збирає фото та відео прильотів в 
Одесі), в 2021 році – як мінімум 4.
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Зв’язки та характер пов’язаних 
Telegram-каналів потребує де-
тальнішого дослідження право-
охоронним органам спеціальними 
технічними можливостями.
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Напередодні повномасштабного вторгнення (1 січня - 23 лютого 2022 
року) Telegram-канал «НачШтабу» так само публікував псевдоінсайди із 
військових частин (22 повідомлення), повідомлення про «моральний роз-
клад армії» (7), заклики повідомляти воєнні дані та їх оприлюднення (як 
мінімум 8), відео з прифронтових територій (як мінімум 2).

Прикметним є той факт, що вже 21 лютого 2022 року Telegram-канал «Нач- 
Штабу» опублікував фотографії російської техніки із символом «Z», імо-
вірно ще до того, як інші медіа отримали інформацію про цей тактичний 
знак. 

Медіаконтент каналу «НачШтабу» 
частково видозмінився в перший 
місяць повномасштабного втор-
гнення. З одного боку, адміністра-
тори намагались і далі підтримува-
ти легенду про його «український» 
характер, тому значно активніше 
почали репостити новини (як пра-
вило з інших Telegram-каналів на 
кшталт «Трухи»). Проте з іншо-
го боку, «НачШтабу» включився в 
приховану роботу з обслуговуван-
ня російської агресії, а також про-
довжив шпигунську діяльність під 
прикриттям «діалогу» з підписни-
ками.

ДІЯЛЬНІСТЬ «НАЧШТАБУ» 
НАПЕРЕДОДНІ ТА ПІД ЧАС 
ПОВНОМАСШТАБНОГО ВТОРГНЕННЯ
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В активності Telegram-каналу з 24 лютого по 31 березня 2022 року варто 
відзначити наступне:

  супровід операції «Мітки та ДРГ» - як мінімум 39 повідомлень;

  збір та публікація чутливих воєнних даних – як мінімум 35 повідо-
млень;

  заклик надсилати фото та відео російських влучань внаслідок ра-
кетно-бомбових ударів і їхня публікація – як мінімум 52 повідомлення;

  інші воєнні «інсайди» - 12 повідомлень;

  під виглядом збору інформації про окуповані території - імовірний 
збір даних про осіб, які працюють на національний спротив – як мі-
німум 6 повідомлень;

  поширення фейків та паніки, які безпосередньо стосуються бойо-
вих дій – як мінімум 46 повідомлень;

  імовірний діпфейк – 1 повідомлення;

  відкрита або прихована трансляція російської пропаганди (звер-
нення російських посадовців, колаборантів, воєнної аудіо-пропаган-
ди, просування російських наративів) – як мінімум 23 повідомлення;
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Таким чином, протягом 24 лютого – 31 березня 2022 року канал був за-
діяний у скоординованій роботі з дезорганізації воєнного управління в 
Україні, поширені панічних настроїв (як серед військових, так і серед 
цивільного населення), прихованій ворожій пропаганді. Всі ці дії мали на 
меті послабити опір російській армії, яка була на підступах до Києва, Чер-
нігова, Сум, Харкова, Миколаєва та просувалась територіями Донеччини і 
Луганщини.

Із вигнанням російських окупантів з півночі України інтенсивність публіка-
цій «НачШтабу» дещо зменшилась. Певною мірою видозмінились акценти 
діяльності.
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19 квітня 2022 року канал репостнув повідомлення міноборони рф із ніби-
то списком втрат українських військовослужбовців. Мотивуючи тим, що 
«влада приховує від рідних» факти загибелі, «НачШтабу» почав публіку-
вати списки нібито втрат українських військових у форматі, ідентичному 
(або практично ідентичному) повідомленням міноборони рф. За другий 
квартал 2022 року було опубліковано 91 таке повідомленя зі «списками», 
достовірність яких неможливо встановити. Проте ці списки можуть вико-
ристовуватись як для деморалізації цивільних, так і як джерело впливу на 
них, аж до вербування.
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Також до кінця 2022 року було опубліковано:

  100 псевдоінсайдів про нібито порушення у військових частинах, 
невиплати грошового забезпечення, корупцію та розкрадання;

  мінімум 50 повідомлень, які містять відкриті або приховані росій-
ські наративи у вигляді фактично повних пропагандистських заяв 
російських високопосадовців та колабораціоністів; розпалювання 
ворожнечі між різними категоріями громадян України; осуд ура-
жень воєнних об’єктів на російській території, арешту навідників 
на українській території; трансляція фейків, російських наративів 
тощо;

  заклики до збору даних про військову інформацію, місця прильотів 
ППО та інше (шпигунство) – мінімум  41 повідомлення;

  один із кричущих випадків поширення російського наративу – це 
дезінформація про вбивство в Оленівській колонії українських вій-
ськовополонених; «НачШтабу» поширив російську версію про ніби-
то обстріл «українським HIMARSом», навіть без подальшого спро-
стування;

  нагнітання паніки (в основному з приводу «наступу з Білорусі», 
«масованого ракетного обстрілу», «радіаційної небезпеки») – 21 по-
відомлення.

  мінімум 16 повідомлень стосувались просування антимобілізацій-
ного наративу (активне висвітлення конфліктів між ТЦК і цивільними, 
спроб підкупу та незаконного перетину кордону військовозобов’яза-
ними часто із засудженням мобілізаційних зусиль); це є ще однією 
ознакою неавтентичності поведінки каналу «НачШтабу» як військо-
вого, оскільки військові сторінки однозначно підтримують мобіліза-
цію; антимобілізаційний наратив фактично замінив собою наратив 
про «моральний занепад армії» за поширеністю публікацій;

  10 відео, які висвітлювали бої за Азовсталь, проте авторами їх є ві-
рогідно російські військові;

  9 повідомлень про нібито «моральний занепад армії»;

  5 нібито «відеозвернень» військових з приводу «поганого команду-
вання і зради солдатів»;

  інші повідомлення (наприклад, псевдоекспертів, див. додаток).
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У 2023 році ЦСКІБ зафіксував такі підозрілі і ворожі повідомлення кана-
лу «НачШтабу»:

  псевдоінсайди з військових частин – 228;

  «моральний занепад армії» - мінімум 46 повідомлень;

  панічні та фейкові повідомлення, пов’язані з воєнними діями, ро-
сійськими наративами та з використанням російських ресурсів – мі-
німум 77;

  18 псевдоінсайдів щодо людських втрат в бригадах;

  окрема атака псевдоінсайдами Національної академії НГУ – 36;

  шпигунство (збір та злив воєнних даних, прильотів, документів) – 
мінімум 41;

  антимобілізаційний наратив – 
мінімум 42 повідомлення;

  атаки на осіб та організації, 
які викривають «НачШтабу» - 
9;

  інші підозріла діяльність.
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З 1 січня по 31 липня 2024 року було зафіксовано:

  мінімум 110 псевдоінсайдів з військових частин;

  мінімум 84 фейкових повідомленя або таких, які вписуються в ро-
сійські наративи.

  Особливість 2024 року полягає в запуску кампанії із дискредитації 
нового Головнокомандувача ЗСУ генерала Сирського - 23 повідом-
лення;

  як мінімум 52 повідомлення, пов’язані із антимобілізаційним нара-
тивом;

  щонайменше 46 повідомлень, які вказують на збір або публікацію 
чутливих воєнних даних (шпигунство);

  мінімум 26 повідомлень на тему нібито «морального розкладу ар-
мії»;

  інші підозрілі повідомлення (атака на викривачів каналу «НачШта-
бу», підозрілі фінансові збори для каналу).
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ВИСНОВКИ

Telegram-канал «НачШтабу» за сукупністю ознак можна кваліфікувати як 
інструмент інформаційно-психологічних та розвідувальних операцій рф. 
Центр стратегічних комунікацій та інформаційної безпеки, проаналізу-
вавши зміст цього каналу, звертає увагу на такі ознаки:

  особлива зацікавленість модераторів каналу в доступі до закритих 
військових даних;

  адміністратори каналу отримують ці дані, вдаючись до психологіч-
них маніпуляцій з аудиторією самих військовослужбовців;

  канал просуває російську пропаганду, наративи та фейкові пові-
домлення;

  з 2022 року «НачШтабу» бере участь також в інформаційних опе-
раціях, спрямованих на дезорганізацію управління військами (на по-
чатку повномасштабного вторгнення), а згодом в операції, спрямо-
ваній на зрив мобілізації, що не властиве українським спільнотам в 
соцмережах, пов’язаних із армією.

  одна із цілей каналу «НачШтабу» також, імовірно, підрив мораль-
ного духу серед військовослужбовців Сил Оборони України, довіри до 
військового керівництва та провокація конфліктів між військовослуж-
бовцями та командуванням, з метою послаблення обороноздатності 
України.

ДОДАТКИ
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